

在北京“以房养老”骗局中，多数老人“失守”公正环节，有关部门日前组成调查核实小组，对相关公证处和公证员开展调查——

“骗房合同”为何能轻易得到公证？

本报记者 兰德华

7月16日，本报刊发《北京数十老人“丢”了房产》的报道，报道了北京数十老人本想抵押房产投资理财、颐养天年，却在不知情的情况下，在公证处签了若干合同后，房产竟然被出售，房财两空。此后，多家媒体聚焦、报道北京老人遭遇的“以房养老”骗局。据媒体最新报道，截至目前，北京遭遇该类骗局的老人已上升至百人。

随着媒体与社会关注度的不断发酵，“以房养老”骗局中的一个至关重要的公正环节成为社会关注的焦点。在专业人士看来，具有明显不合理之处的借款协议和房产委托书，骗子是如何在公证人员的眼皮子底下让老人们签字画押的？又是如何在公证处完成了强制债权文书公证和委托公证的？

7月27日，司法部责成北京市司法局组成核查工作专班，尽快查清事实，特别是公证员尽职审核方面的问题。发现违规的，必须依法依规严肃处理，存在违法行为的要坚决移送司法机关。

北京市司法局日前表示，已和北京公证协会组成调查核实小组，对相关公证处和公证员开展调查。发现有违法违规行为的，将依据《公证法》及有关规定严肃处理，并赔偿

当事人损失；构成犯罪的，将移送司法机关，依法追究刑事责任。

“我们要去把老人拦下来”

多位被骗老人向记者表示，回忆被欺骗过，在公证环节的大意是最令他们痛心的。

疑点重重的公证环节

一位杨姓受害老人告诉记者，2016年3月7日，她和老伴儿同负责他们投资并充当介绍抵押房产金主中间人的广艳兵来到西直门的方正公证处做房产抵押公证。

“记得当时他带我们到了公证处，见到公证人员之后，广很快就拿着一沓厚厚的文件让我签字。我说怎么也得看看内容再签字吧。”杨姓老人一度犹豫。但据她回忆，广某当时直接翻到文件需要签字地方，催她赶紧签字，还说公证就是保护老人的财产的，放心得让老人明白这是个骗局；然后再告诉老人一些基本的防范房产被卖掉的常识。

一旦老人们和此前被骗的案例一样，将强制债权文书和房产委托公证了，他们将面临和此前老人一样房子被卖、流落街头的风险。

记者采访多位被骗老人了解到，正是这个致命的公证环节，很多原本还有疑虑的老人心理防线“失守”，在不知情的情况下，签署了一堆文件，结果丢了房产。甚至出现，老人价值690万元的房产竟被1000元的价格网签的奇葩现象。

“查看不同老人公证记录，竟然除了名字外，几乎没有任何差别，公证人员和老人的对话，就像是出自同一个模板。”

记者联系曾为高姓受害人做过房产公证的北京方正公证处公证员杨某，他表示，公证过程完全合规合法。而方正公证处的另一工作人员告诉记者，对于老人对公证环节存在的疑虑，他们已将相关材料提交北京市司法局。

现在，公证制度已成为各国通行的重要法律制度。早在1946年，中国共产党政权领导下的第一份公证书就在哈尔滨诞生。截至2016年底，全国共有3001家公证机构，同年，全国公证机构办理公证事项1399万件。其中，行政体制公证机构年办证122万件，人均415件。公证事业，在百姓日常生活中日益发挥重要作用。

公证质量无小事

北京市司法局有关负责人表示，近年来，社会上出现的“以房养老”骗局不仅给老年人造成了巨大的经济损失和精神伤害，也破坏了正常的公证执业秩序。北京市司法局将与有关部门配合，依法认定案件性质，严惩不法分子。

同时，该负责人表示，目前，北京市司

法局和市公证协会进一步修政完善相关公证事项的办证流程和业务规范。从即日起，全市公证机构在办理借款合同赋予强制执行效力公证的同时，不得为借款人办理担保性委托公证；公证机构办理赋予强制执行效力公证和涉及不动产委托公证必须将公证书送达双方当事人；公证机构为60岁以上老年人办理赋予强制执行效力公证或涉及不动产的委托公证时，老年人必须由成年子女陪同，办证过程必须进行录像，并附卷备查。

8月3日，司法部副部长张军在《人民日报》刊发署名文章，表示，公证质量无小事，要严管公证质量和公证队伍。

近期有些地方出现一些违规公证个案，影响极坏，教训深刻，暴露出少数公证员防范意识不强，质量观念淡漠，屡屡突破底线。必须切实吸取教训，查补工作漏洞，强化公证质量管理和队伍管理。”张军表示，今后要强化核实，要触及利益，把好公证质量关，出具的公证才能获得法律效果、社会效益、政治效果的统一。此外，他表示，在制度设计上加大公证机构、公证员的失信违法成本，决不允许“劣币驱逐良币”，要严管队伍，要健全公证员执业准入和退出制度，加大对违法违纪公证员的查处力度，做到有诉必理、有案必查、违法必究。

编读e时代

本报法人微博

网友留言摘编

(7月28日~8月3日)

【“宅”一族成为暑假流行病】北京现读五年级的雯雯暑期生活极有规律：一周四天上辅导课，两次民族舞课，一次瑜伽课，其余时间待在家里，追剧，玩手机，活在“线上”。数据显示，不少中小学生暑期过着“线上”生活，对真实世界不感兴趣，生活枯燥。你家有“宅”娃吗？

(7月28日《工人日报》报道)

@冬日阳光小妖：我家孩子不宅，孩子爸宅！其实小朋友是很愿意出去玩耍的，没人理他的时候才会去看手机看电视。

@Julia 平常心：我赞成让孩子们出去跑跑跳跳，滑滑板、踢足球、打篮球、聚在一起玩三国杀，有动作、有笑声，哪怕哭声和吵闹声，都是生命成长的喜悦啊！

【广东拟出台政策：老人有权对啃老说不】25日，《广东省老年人权益保障条例(修订草案)》提请省人大常委会审议。条例明确，在财产权利方面，有独立生活能力的成年子女以及其他依法负有赡养、扶养义务的赡养人、扶养人向老年人要求经济资助的，老年人有权拒绝。

(7月29日《工人日报》报道)

@奥特曼小豆豆：这是属于道德调整的范围吧，儿女孝顺，老人有能力愿意资助，如果儿女不孝顺，老人不行就不行了？还需要法律规定，老人才有权利拒绝。

@春天的春雨天：父母为子女付出一生艰辛，然而又有多少子女能真正理解。父母应该有自己的空间，帮是情份，不帮也是理所当然。只有当子女们自己受苦后，才能真正理解父母。父母们该放手时就得放手！

【南京：“租房有补贴，感觉真的好”】去年7月，南京市开始实施的公租房货币化保障，已有数万人受惠。去年来南京工作的于刚，现在每月房租1500元以上，政府补贴600元，“解决了一小半的房租费用，真有点天上掉馅饼的感觉呢。”

(8月2日《工人日报》报道)

【深海林森景幽幽】这种补贴，对租房职工的经济压力、精神压力，都是一种有效的缓解。但愿这种制度能推广开来！

(窦菲涛摘自工人日报新浪微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台与《工人日报》微博互动

99名维吾尔族兄弟的新工作

本报记者 邹明强 通讯员 向代文

7月23日，随着最后一批维吾尔族务工人员抵达中交二航局乌鲁木齐东二环项目部，中交二航局新疆项目部接收99名新疆和田、喀什富余劳动力的安置工作，全部就位。

第一次坐上火车的买买提明

买图库尔班·买买提明是和田地区于田县托格日哈孜乡恰喀尔村的村民，依靠种地，月收入不到1000元。快40岁的他，最近就到过于田县。

2017年6月，新疆维吾尔自治区明确“十三五”期间，将累计实现城镇新增就业220万人次，农村富余劳动力转移就业1100万人次，其中本年度计划转移喀什、和田两地5000名城乡富余劳动力至各建筑企业就业。为此，自治区选取190余家央企、疆内和进疆大中型施工企业，落实2000多个就业岗位。

买图库尔班·买买提明作为被招工对象，7月10日第一次坐上了火车，第一次来到了乌鲁木齐，第一次进入了中交二航局。此后的月收入，将是原来的数倍。“感谢党和政府，感谢中交二航局，给了我这个工作岗位。”在欢迎仪式上，买图库尔班·买买提明激动地说。

乌地铁4号线的阿不都卡

中交二航局根据在疆项目的特点，最大限度地提供了99个岗位。

阿不都卡来自新疆喀什，这位30多岁的维吾尔族青年，患有先天性佝偻病，这无

疑给他工作、生活带来不便。但阿不都卡没有向先天屈服，读完高中后，自学了电脑办公软件，掌握了一定的工作技能。项目经理李健说：“身体上的缺陷，并不代表精神上的残疾。我们的工地上，正缺少懂电脑技术的资料员，我相信阿不都卡会在中交二航这个大家庭中收获更美好的未来。”

参与“一带一路”建设的伊敏

7月27日，阿卜杜拉·伊敏第一次走上了工地，这是他参加中交二航局乌鲁木齐东二环高速公路建设的第一天。有人告诉他，东二环道路是国家高速公路网的组成部分，对国家“一带一路”倡议有着重大意义。这位90后维吾尔族少年，兴奋得手舞足蹈：“原来我参与建设的工程，就是‘一带一路’的一部分。”

2015年3月，国家发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》白皮书。关于新疆，这份白皮书指出，“发挥新疆独特的区位优势和向西开放的重要窗口作用，形成丝绸之路经济带上重要的交通枢纽、商贸物流和文化科教中心，打造丝绸之路经济带核心区”。

同年动工的乌鲁木齐东二环高速公路，属于新国道216的一部。新国道216，从新疆阿勒泰地区红山嘴口岸一直延伸到西藏吉隆口岸，串起了我国西北西南两个重要的边陲，串起了少数民族聚居区的两个大省，是连接西藏新疆陆上交通的大动脉，无论是从国家稳定、经济发展还是边防要塞哪个方面看，都具有十分重要的作用。

也许，阿卜杜拉·伊敏并不能完全理解这些意义，但能亲身参与国家顶层设计的“一带一路”，这让他感到无比自豪。



寻访灾区“大眼睛”男孩

3年前，一名在鲁甸地震中受伤的“大眼睛”男孩引起无数人的关注。照片里一双泪花模糊的大眼睛、脸上一道长长的血迹，让人陡然生怜。

7月31日，记者在鲁甸灾区找到了这名“大眼睛”男孩——冯德清。

今年10岁的冯德清，家住云南省昭通市鲁甸县龙头山镇营盘村厂坪村小组。

过完暑假，冯德清就要在营盘小学上四年级了，虽然每天上学要步行一个小时，但他自己很喜欢去学校上学，因为在校园里能学到知识，也能和小伙伴一起玩耍。

冯德清家中的老房子在地震中被毁，如今居住的新家有110多平方米，是由政府资助，于2015年4月在原址上建成的。

新华社记者 胡超 摄

为决胜全面小康实现中国梦而奋斗

七论学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神

人民日报评论员

一切伟大的成就都是接续奋斗的结果，一切伟大的事业都需要在继往开来中推进。

在省部级主要领导干部专题研讨班上，习近平总书记对实现“两个一百年”奋斗目标作出新闻述

提出新要求，强调到2020年全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，并且得到人民认可、经得起历史检验，之后要激励全党全国各族人民为实现第二个百年奋斗目标而努力，踏上建设社会主义现代化国家新征程。这是鼓舞人心的战略部署，是催人奋进的宏伟蓝图。

到2020年全面建成小康社会，是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。改革开

放之初，邓小平同志提出到20世纪末“在中国建立一个小康社会”的奋斗目标，经过全党全国各族人民共同努力，这个目标如期实现，人民生活总体上达到小康水平。在此基础上，党的十六大提出在本世纪头20年全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会的目标；党的十七大进一步提出全面建设小康社会奋斗目标的新要求；党的十八大明确提出到2020年全面建成小康社会，赋予全面小康新内涵。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把全面建成小康社会纳入“四个全面”战略布局，并且居于引领位置，动员全党全国各族人民为决胜全面建成小康社会而奋斗。五年来，党中央提出并深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，着力引领经济发展新常态，着力深

化供给侧结构性改革，着力打赢脱贫攻坚这场硬仗，着力加强生态文明建设，着力解决发展不平衡、不协调、不可持续等问题，推动我国经济社会发展朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向前进。

现在，全面建成小康社会到了最关键一程，在剩下3年时间里让13亿多人民共同迈入全面小康社会，是我们必须兑现的庄严承诺，必须履行的政治责任，我们有信心、有能力完成好。要像习近平总书记要求的那样，按照党的十六大、十七大、十八大提出的全面建成小康社会各项要求，突出抓重点、补短板、强弱项，特别是要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战，坚定不移深化供给侧结构性改革，推动经济社会持续健康发展，使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。

(新华社北京8月5日电)

8月5日，北京奥森公园奉献雕塑广场，近30余位妈妈带着宝宝“快闪”，迎接第26个世界母乳喂养周，今年的主题为：母乳喂养，共同坚持。

本报记者 王伟伟 摄



“长大后，我想去北京读书”

本报讯 日前，20名来自新疆的残障青少年、残障家庭子女在天安门广场的升旗仪式上，对着国旗行少先队礼，这是海航旅业第七届“少年行”公益游学北京站活动的一部分。在京游学期间，他们还参观了故宫、首都博物馆、北京大学等，并走进了国家大剧院的合唱团艺术讲堂。

维吾尔族小姑娘热提古丽(音)的父母都

要求，外出务工人员要尽量携带未成年子女共同生活或父母一方留下照料。

蔺秀云也表达了类似的观点，教养孩子是长期互动过程。“把父母尤其是妈妈留在孩子身边，是最佳的解决途径，陪伴孩子一直走完从出生到青春期的路。”但是，对于王鹏来说，这个问题，似乎难以在大城市和老家乡村之间解决，这如同跷跷板的两边。“带孩子到大城市，生活成本太高，回乡村，收入又会下降，无法养家。”他计划在老家县城里盘一个店面，做点生意。“两边都不耽误。”

海航旅业相关负责人表示，这样的活动不仅能缩短与孩子们地理上的距离，也能缩短和他们心灵上的距离，真诚地关爱他们。”据悉，海航旅业“少年行”项目开展7年来，针对边远地区贫困青少年开展不同主题和形式的游学、支教活动，累计受益人数超过14000人。孩子们通过这样的公益活动，走出家乡，认识更广阔的世界。

(朝阳)

健康。刘蕊的女儿有话不说，把心里话写在纸上：有妈的孩子是块宝，希望你别离开我……

事实上，不少留守儿童都会遇到类似心理问题。安徽省寿县刘岗中学是一所寄宿制学校，目前有210名学生，住校比例达到80%以上，不少学生是留守儿童。调查发现，这些孩子已不习惯与父母交流，也不会轻易向老师吐露心事，只有在日记中，他们才会解锁内心。

把父母留在孩子身边

北京师范大学心理学院副教授蔺秀云接

母生活在一起，除了有对话外，还有眼神、表情、动作交流，父母与年幼孩子还会拥抱等亲密行为，“行大于言”。

亲密行为不仅是交流，还是给孩子提供支持、安全的保证。“孩子与父母的依恋形成于三四岁之前，这个依恋，为孩子探索外部世界提供了安全港湾。”

北京大学社会学系教授夏学銮曾指出：“现在最重要的是强制父母跟子女共同生活。”夏学銮认为，“留守儿童之痛，只能靠亲情来解决。”国务院去年出台的《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》中也明确